Ipar- és közlekedésföldrajz – gyakorlat

2. gyakorlat (2003. szeptember 22.)


Ipari koncentráció

· területi koncentráció

· tőkekoncentráció

· adott ipari ágazatokon belül csak néhány vállalaté a vezető szerep

· termelési koncentráció

· kis számú, de hatalmas üzemek

Ipari körzetek

· kis termelési koncentráció

· kiépített koncentráció

· magas urbanizáltsági mutató

1) nehéz ipari körzetek

i. egyoldalú bányászati körzetek

· ahol a hasznos anyagokat kitermelik és azonnal piacra dobják

ii. feketekőszén bázisú ipari körzet

· vaskohászat

· villamosenergia-ipar

· vegyipar

· és az ezekhez kapcsolódó gépgyártás, gépipar

· pl.: Ruhr-vidék, Közép-Anglia(Midlands, Dél-Wales), Pittsburg, Donyec-medence, Pecsora-medence, Kuznyecki-medence, Mandzsúria, India, Diusburg, Essen, Bochum, 

iii. barnakőszén bázisú ipari körzet

· villamosenergia-termelés

· vegyipar

· és az ehhez kapcsolódó gépgyártás

· pl.: Közép-Dunántúl, Borsodi-medence, Alsó-Lausitz, Köln-Aachen, Tulai-medence, Kanszk-Acsinszk

iv. szénhidrogének (kőolaj, földgáz)

· vegyipar

· pl.: Groningen, Kaku-2, Bahrein-1, Lojeszty, Texas, Louisiana

v. H2O, vízienergia bázisú körzetek

· alumíniumkohászat

· színesfémkohászat

· pl.: Norvégia, Kanada

vi. ércbázisú körzetek

· pl.: Lotaringia

2) könnyűipari körzetek

· alapanyagra települtek

· fa- és papíripar, cellulóz

· pl.: Skandinávia, Kanada, Szibéria

· nyersanyagra települtek

· egy feldolgozott valami

· munkaerőre települ

· textilipar, gépgyártás

· pl.: Yorkshire, Leeds, Lille, Bombay, Lodz

3) élelmiszeripari körzetek

· pl.: USA

4) agglomerációk

· pl.: Párizs, London, Budapest, Bécs

5) közlekedési csomópontok

· elsősorban tengerhajózási kikötők: Rotterdam, Sanghaj

· másodsorban folyóvízi kikötők: St.Louis, Győr

Természeti erőforrások rendszerezése

· az urán fogyó természeti erőforrás, mert érc; de nem fogy el, tehát újra lehet hasznosítani

· megújuló, nem megújuló ( emberi léptékben kell érteni

ÁBRA(
3. gyakorlat (2003. szeptember 29.)

Vaskohászat

A vaskohászat technológiai lépései

· zsugorítmány-gyártás

· kokszgyártás  

előkészítő lépések

· nyersvasgyártás (oxigéntartalom csökkentése)

· acélgyártás (széntartalom csökkentése 1,5-2% alá)

· öntészet (öntvénygyártás)

· kovácsolás, hengerlés

· elektrokemencét, konvertert használnak, a Siemens-Martin-kemence már elavult

Alapanyagai

· nyersanyagok

· vasérc, érckoncentrátum

· ötvözők

· ócskavas

· segédanyagok

· mészkő

· dolomit

· szilícium

· fűtő- és redukálóanyagok

· kőszén, kőolaj, földgáz, villamosenergia

· koksz (1,5-1,8 tonna feketeszén kell 1 tonna kokszhoz)

· kiegészítő anyagok

· víz

· oxigén

· valamint munkaerő és tőke

Részletezés

· vasérc: ld. melléklet!

· a Föld tömegének 37%-a vas (kéregben: 5%)

· a 4. leggyakoribb elem a Földön

· fontosabb vasércek:

· Fe3O4 – magnetit

· általában szennyezett

· Fe2O3 – hematit (vörösvasérc)

· 50-60%-os a fémtartalma

· általában szennyeződésmentes

· óriási mennyiségben áll rendelkezésre

· FeCO3 – sziderit (vaspát)

· 50%-os fémtartalom jellemzi (emiatt koncentrálni kell)

· pl.: Rudabánya, Lotaringia (minette az itteni elnevezése)

· FeOH3 – limonit (barnavasérc)

· 35-50%-os a fémtartalma

· gyakran foszforral szennyezett

· Fe2SiO4 – vaskvarcit (itabirit)

· a vaskohászatban gyakorlatilag használhatatlan

· FeS2 – pirit

· kb. 2000 milliárd tonna vasérc van ma a világon

· évente 1 milliárd tonnát termelnek ki

· több száz évig is elég a vasérc

· ¾-e Eurázsiában,

· ¼-e az Újvilágban található

· 50%-a a volt Szovjetunió területén

· fontosabb lelőhelyek még: Svédország, Franciaország

· vasérc termelés (táblázat)

· vasérc termelők és exportőrök (táblázat)

· vasérc importőrök (táblázat):

	Rang
	Ország
	Importált vasérc (milliárd tonna)

	1.
	Japán
	131,7

	2.
	Kína
	70

	3.
	Németország
	47,5

	4.
	Dél-Korea
	39

	5.
	Franciaország
	19,7

	6.
	Olaszország
	17,6

	7.
	Nagy-Britannia
	16,7

	8.
	USA
	15,6

	…
	…
	…

	28.
	Magyarország
	2,1


· Nyugat-Európát az USA látja el

· Kelet-Európát Ukrajna és a volt Szovjetunió látja el

· Ausztráliát és Latin-Amerikát India és Kína látja el

· ócskavas

· a fejlett országok keveset használnak fel a fejlett technológia miatt, így marad bőven exportra is

· acélötvözők

· mangánérc: 18 millió tonna/év

· Kína: 3,1 millió tonna

· Dél-Afrika: 3 millió tonna

· Gabon, Ukrajna, Brazília: 2-2 millió tonna

· nikkelérctermelés: 1 millió tonna/év

· Oroszország: 235 kt

· Kanada: 180 kt

   ősmasszívum területek

· Ausztrália: 125 kt

· Új-Kaledónia: 110 kt

· a nikkelérc korrózióállóvá tesz

· krómérc: 15 millió tonna/év

· Dél-Afrika: 7 millió tonna

· Kazahsztán: 2,5 millió tonna

· India: 1,6 millió tonna

· Zimbabwe: 0,6 millió tonna

· fémnikkel: 1 millió tonna /év

· Oroszország:228 millió tonna

· Japán: 134 millió tonna

· Kanada: 124 millió tonna

· Ausztrália: 85 millió tonna

· Norvégia: 74 millió tonna

· molibdén: 134 kt/év

· USA: 43 kt

· Kína: 30 kt

· Chile: 27 kt

· ez Magyarország legfontosabb ércásványa

· magas olvadáspontja van

· keménnyé tesz

· wolfram: 26 kt/év

· Kína: 20 kt

· Oroszország: 3 kt

· Ausztria: 1 kt

· legmagasabb olvadáspontú fém ( izzószál

· keménnyé tesz

· vanádium: 44 kt/év

· Dél-Afrika: 16 kt

· Kína: 16 kt

· Oroszország: 9 kt

· Kazahsztán: 1 kt

· …

· Magyarország: 100 tonna

· keménnyé tesz

· katalizátor

· kobalt: 32 kt/év

· Zambia: 7 kt

· Kanada: 5 kt

· Oroszország: 4,5 kt

· Kongó: 3 kt

· Új-Kaledónia: 2 kt

· az egyik legdrágább érc

· haditechnikában jelentős szerepe van

· felhasználás: penge, permanens mágnes, stb.

· fémkobalt: 27 kt/év

· Kongó: 4,6 kt

· Oroszország: 4 kt

· Norvégia: 4 kt

· Zambia: 4 kt

· titán: elenyésző mennyiségben fordul elő; hőálló

Nyersvasgyártás:

· nyersvas: alacsony olvadáspontú Si, Mn, P, S, stb. elemeket tartalmazó vaskarbon ötvözet (rideg, törékeny, sem hidegen, sem melegen nem alakítható)

· 1 tonna nyersvashoz 2 tonna vasérc, 0,5-0,8 tonna koksz, 5 tonna levegő kell

· keletkezik még 5-700 kg salak, 3-5 tonna torokgáz (ez utóbbit fűtésre használják az üzemben)

· a fúvókák előtt elég a koksz: C + O2 = CO2, majd CO2 + C = 2CO

· 900-950(C-on indirekt redukció: FeO + CO = Fe + CO2
· 1000-1600(C-on direkt redukció: FeO + C = Fe + CO

· a Mn és Si-oxidok is redukálódnak: MnO + C = Mn + CO; SiO2 + 2C = Si + 2CO

· kéntermelés

· foszfortalanítás

Acélgyártás

· a cél: általában 2%-nál kisebb széntartalmú, több-kevesebb egyéb elemet is tartalmazó vasötvözetet, amely izzó állapotban jól, de bizonyos mértékig hidegen is képlékeny alakítható

· a nyersvas C, Si, P, S tartalmát oxidálással csökkentik (frissítés)

· 2Fe + 2C + 2O2 = Fe + CO + CO2 + FeO

· a vas is oxidálódik, ezért dezoxidálásra van szükség, mivel az oxigén jelenléte az acélban káros

· a XIV. századig „katalán” kemencét használtak

· faszenet használtak, a szél pedig hűtötte a rendszert

· a XVIII. századig víz mellé telepítették át

· a víz által hajtott fúvóka hűtött

Acélgyártási technológiák

· Cort-féle kavaró eljárás – 1784

· Bessemer-eljárás – 1885

· Thomas-eljárás – 1878

· Siemens-Martin-féle eljárás (ennél levegőt áramoltattak be)

· elektroacélgyártás:

· ívfényes kemence

· indukciós kemence

· oxigénkonverteres (LD, Linz-Donawitz) eljárás (1950-es évek)

· a Siemens-Martin eljárásnál 4-szer gyorsabb

· olcsóbb

· ötvözött acélt is lehet vele előállítani

Acéltermelés technológiák szerinti megoszlása (táblázat)

· nem fontos tudni

További feldolgozási folyamatok

· öntés

· meleghengerlés

· hideghengerlés

· öntvénygyártás

4. gyakorlat (2003. október 6.)


Telephelytípusok

· feketeszén + vasérc: (Birmingham környéke, Ózd és környéke, Diósgyőr)

· vasérc + import kokszolható feketeszén: összes európai szénvidék (Ruhr-vidék, Szilézia, Dél-Wales, Donyec-medence, Appallache-hg., Bilbao, Brazília, India,

· szállítási útvonalak mentén: kikötők (Japán, Olaszország, Németország, Franciaország, Nagy-Britannia, Dunaújváros, Cserepovec – ez utóbbinál vasútvonalak és különböző vezetékek találkoznak, helyi nyersanyaggal nem rendelkeznek)

· fogyasztópiac (nagyváros: ócskavas feldolgozás)

· általában valamilyen nagyváros

· elsősorban elektrokohászat

· Párizs, Berlin, Budapest, Yokohama, Detroit

Acéltermelés (1950-2002)

· 1973: első jelentős visszaesés innentől datálható (csökkent a kereslet a drága nyersanyagok iránt)

· a második olajválság után megint visszaesett

· 1980-90 környékén újból növekedni kezdett

· a Szovjetunió és a szocialista rendszer összeomlása után visszaesett

· 1998 óta dinamikus növekedés (főleg Kína): évente 50 millió tonnával nő a termelés

· a termelés számokban:

· 1960: 300 millió tonna

· 1970: 600 millió tonna

· 1976: 720 millió tonna

· 2003: 900 millió tonna

· a II. világháborúig több nyersvasat termeltek, mint acélt – ma fordítva van

· sokáig csak néhány ország adta a termelés zömét, ma már igen sokan osztoznak a termelésen

· csoportosítás:

· Dél-Afrika, India: nagy fejlődést mutattak az utóbbi években

· Ausztrália,           : nagy az exportjuk (pelletet vagy dúsított ércet importálnak, nem pedig nyersvasat)

· Japán, Tajvan (+főleg Távol-Kelet): importból olcsó munkaerővel nagy mennyiségben állítanak elő acélt (csak kikötőkben)

· Európa, Észak-Amerika: csökken a termelésük (drága a termelés, mert nincs helyben a nyersanyag), éppen emiatt speciális fémek előállítására álltak át

· (volt) szocialista országok: visszafejlődött a vas- és acélipar

Acélválság

· okai:

· energiaigényes folyamat az acélgyártás

· a technológia fejlődésével párhuzamosan egyre kevesebb acél szükséges az egyes termékekhez

· helyettesítő anyagok megjelenése: pl. műanyag, alumínium

· átalakult a gépipar szerkezete: megnőtt a mikroelektronika szerepe

· csökkent az acél iránti kereslet

· jobb minőségű az acél, ezért tovább jó, így nagyobb időközönként kell pótolni

Acéltermelés (ld. táblázat)

· Kínáé a vezető szerep (Kína dinamikus fejlődése és előretörése: 1992 és 2002 között megduplázódott a termelékenysége, ugyanakkor a többiek – USA, volt Szovjetunió és Japán visszaestek)

· a nyersvasból általában helyben állítják elő az acélt (kivétel: USA)

Termelékenység

· megmondja, hogy a megtermelt érték alapján milyen tendencia figyelhető meg

· Európa acéliparának termelékenysége mindig kisebb volt, mint az USÁnak, vagy Japánnak

Az acélipari foglalkoztatás csökkenése

· a Siemens-Martin kemencék leselejtezésével hatalmas elbocsátások jártak együtt

Acélkereskedelem

· ma az acél 40%-a bekerül a világkereskedelembe (ugyanez az érték a ’70-es években 25% alatt volt)

· az USA a legnagyobb acélimportőr, de nagy az exportja is, mert az olcsóbb, gyengébb minőségű acélt külföldről hozza be

· az acélkereskedelem irányai: általában kontinensen belül értékesítik

Az acélkereskedelem egyenlege

	Export
	Import

	1. Japán
	1. USA

	2. Ukrajna
	2. Kína

	3. Oroszország
	3. Kazahsztán


Az energiaszerkezet átalakulása

A világ primer energiafelhasználása 2000-ben

· 4*1020 J évente (világra vetítve)

· = 3,4 milliárd tonna kőolaj

· = 4,5 milliárd tonna szén

· = 2500 milliárd m3 földgáz

· = 1,2 milliárd tonna egyenértékű víz- és atomenergiából fejlesztett villamos energia

· a ’70-es évek végétől számítva az egyes energiahordozók részarányainak változásai:

· kőolaj visszaesett, majd lassan növekedett

· földgáz és atomenergia gyorsan nőtt

· a szén nem csökkent

Az energiastruktúra változása az utóbbi 150 évben

	Az energiastruktúra változása az utóbbi 150 évben (%-os megoszlásban)

	
	fa
	kőszén
	kőolaj
	földgáz
	vízenergia
	atomenergia

	1860
	69,9
	30
	-
	-
	0,1
	-

	1900
	26,6
	69,7
	2,6
	0,9
	0,2
	-

	1913
	15,7
	77,2
	4,4
	1,4
	1
	-

	1938
	7
	67,9
	17,1
	5
	3
	-

	1950
	2,9
	56,9
	27,5
	10
	3,5
	-

	 1973*
	0,5
	33
	44
	21
	2
	1,3

	1990
	0,2
	29,3
	35,4
	24,2
	2,9
	7



(* 1973: az első olajválság)

A primer energiafelhasználás

	A primer energiafelhasználás



	
	kőolaj
	földgáz
	szén
	atomenergia
	vízenergia

	világ
	38,7
	23,7
	24,4
	6,4
	6,8

	EU15
	43,3
	23,2
	14,6
	13,4
	5,5

	OECD
	41,3
	22,3
	20,9
	9,5
	5,9

	FÁK
	18,1
	52,5
	18,6
	5,3
	5,5



(OECD: legfejlettebb országok, mi is itt vagyunk)

Az energiaszerkezet alakulása országonként

· Európában és Észak-Amerikában hasonló az energiastruktúra: kőolaj, szén, földgáz (ez nagyon fontos)

· Közel-Kelet: 98%-ban szénhidrogén (kőolaj, földgáz)

· Latin-Amerika: a vízenergia 25% körül részesedik
szénfelhasználás és atomenergia minimális

· Afrika: nagy mennyiségben használják a szenet (koncentrált felhasználás, főleg Dél-Afrikában)

· Ázsia: a szénnek itt van a legnagyobb, a szénhidrogéneknek pedig a legkisebb szerepe (főleg Kína, India)

A készletek hány évig elegendőek?

· OECD országok:

· szén: kb. 500 év

· kőolaj, földgáz: 10-20 év

· volt szocialista országok:

· a kőszén több, mint 100 évig elegendő

· világátlag:

· kőolaj: 40 év

· földgáz: 70 év

Nagy energiafelhasználók

· a fejlett országoknál nagy az érték

· USA, Skandinávia, Ausztrália, Hollandia, Szaúd-Arábia (energiapazarlás), Japán, Oroszország

Az OPEC

· az olajexportáló országok szervezete

· 1960-ban Bagdadban alakult meg, székhelye Bécsben van

· tagok: Algéria, EAE, Gabon, Indonézia, Irak, Irán, Katar, Kuvait, Líbia, Nigéria, Szaúd-Arábia, Venezuela

· célja: a tagállamokat az áreséstől és az olajból származó jövedelmek csökkenésétől megvédje, és a kölcsönös érdekek alapján közös olajpolitikát alakítson ki

· az árkartellnek meghatározó szerepe van a világpiacon, a tagországok olajpiaci részesedése 40% körüli, és az ismert olajkészletek mintegy 78%-a az ő területükön van
Olajár

· a ’70-es évek elejétől jelentős változás → az évtized elején a kitermelt olajmennyiségnek több, mint a fele a világpiacra került (a piacon értékesített olaj 86%-át az OPEC adta)
· a fejlett országok rá voltak szorulva az OPEC olajára

· az OPEC adta a világkereskedelem 96%-át, az általa megtermelt olajnak pedig csak pár százalékát használta fel

· a kőolajár nemzetközi ár volt, sem az USA, sem pedig a Szovjetunió nem tudott rajta változtatni (pedig szerettek volna, hiszen mindkét szuperhatalom energiapazarló gazdaságot működtetett)

· 1970: a 7-szeresére emelkedett a kőolaj ára

· 1973: az arab-izraeli háborúk idején az OPEC azt mondta, addig emeli tovább az árakat, amíg a nyugati hatalmak be nem fejezik az ellenük vívott háborút → 4-szeresére emelkedett az olaj ára → érzékenyen érintette a nyugati országokat, akik így üzemanyag felvásárlásba kezdtek, aminek közvetlen hatása a további áremelés lett (minden nagyszabású felvásárlásnak áremelkedés a következménye – pl. részvényeknél is a tőzsdén)
· 1963 és 1974 között megduplázódott az olajfelhasználás a világon, ez is szerepet játszott a kedvezőtlen események alakulásában (a második olajválságig dinamikus növekedés jellemezte az OECD országokat, ennek üteme természetesen csökkent 1979 után)
· 1979: a második olajválság: okai az iráni forradalom, illetve az iraki-iráni háború voltak (Irak a 4., Irán az 5. legnagyobb olajtermelő volt ekkor)

· azt, hogy ez a látszólag lokális konfliktus mennyire érzékenyen érintette a világot, jól illusztrálja, hogy Japán ebből a két országból fedezte olajszükségleteinek a felét

· közvetlen hatása az áremelkedés lett: 35$/hordó
· 1972 és 1981 között 10-15-szörösére emelkedett az olaj ára

· 1985-re visszacsökkent az ár az 1974-es szintre, ennek okai:

· az energiafelhasználás csökkenése

· a gazdaságosabb termelés

· 1991: a harmadik olajválság: oka a kuvaiti háború (Irak és Kuvait között) volt, maga a válság csupán néhány hétig tartott

· az 1990-es években 10-30$ között változott az olajár

· mára valamelyest csökkent az OPEC szerepe

Az olajválság következményeként átalakuló energiapolitika

· a belföldi kőolajtermelés növekedése, az import csökkentése

· tenger alatti kőolajtermelés




· kedvezőtlen éghajlatú területek kőolajtermelése
       Norvégia, Nagy-Britannia
· takarékosság

· korábban gazdaságtalannak tűnő készletek kiaknázása (urán → atomerőművek építésének kezdete)

· fokozódó vízenergia-kihasználás

· fokozódó kőszénkitermelés (Magyarország: eocén-program)

· atomerőmű-építés


[image: image1]
A kőolaj és a földgáz részarányának változása az OPEC országokban
	A kőolaj és a földgáz részarányának változása az OPEC országokban (%-ban)

	
	1965
	1970
	1975
	1980
	1985
	1990
	1995
	1999

	kőolaj
	70
	71
	72
	70
	69
	68
	66
	66

	földgáz
	30
	29
	28
	30
	31
	32
	34
	34


· az 1980-as években technológiai forradalom játszódott le

· változások történtek az iparszerkezetben

· tercier szektor térnyerése

· szolgáltatások iparosodása

5. gyakorlat (2003. október 13.)


(az olajtéma folytatása az előző óráról)

· az olajár emelkedésének mértéke:

· 1965-79:

· kőolaj: 6,8%-kal emelkedett (átlagos évenkénti növekedést jelent)

· földgáz: 8,6%

· 1979-91:

· kőolaj: 1,5%

· földgáz: 5,5%

· 1991-99:

· kőolaj: 0,8%

· földgáz: 0,6%

· bukaresti árelv: 

· a szocialista országok közti megállapodás volt (hozzájuk hasonlóan mindenki reagált valamilyen módon az olajválságra)

· a megállapodás értelmében az elmúlt 5 év átlagára mellett kapják a szocialista országok a kőolajat a Szovjetunióból

· ennek a megállapodásnak az volt a negatív következménye, hogy mivel alacsonyan tartotta az árakat, semmi nem késztette ezen országokat, hogy fejlesszék az iparukat → később visszaütött ez a hiányosság, lásd a ’90-es évek elején magukra maradt volt szocialista államok energiapazarló gazdaságait

· a másik negatív következménye az volt, hogy az olajválság akkor jött be hozzánk, amikor nyugaton már lecsillapodott, pont az átlagolás miatt

· az OPEC-országok meggazdagodtak, kihasználva monopolhelyzetüket

· az újonnan szerzett pénzeiket a fejlett országokban fektették be, a növekedés is ott zajlott le, nem pedig a saját országaikban

· a fejletlen országok hitelfelvételekhez folyamodtak, aminek eladósodás lett a következménye, mivel iparukat nem tudták fejleszteni, csupán a gazdaság működésének fenntartásához volt elegendő a hitel (→ adósságcsapda)

· az afrikai és a latin-amerikai országokra jellemző
A kőolaj

· a világgazdaság fókuszában van, meghatározza a világ eseményeit (iraki-háború, arab konfliktusok, afgán-háború, stb.)

· „már az ókorban is…” világításra, kenőolajként használták

· a XIX. században, 1859. augusztus 7-én volt az első kőolajfúrás a pennsylvaniai Titusville-ben (Drake kapitány vezette a fúrást)
· a XIX. század második felében már másutt is (Plojesti, Baku, Szumátra)

· ekkor még szűk volt a felhasználási kör: világításra használták nagyrészt (a kőolaj egyik frakciójával, a petróleummal világítottak – ez a frakció válik ki legkésőbb a frakcionálás alatt)

· XIX. század vége: ipari forradalom → növekvő igények

· Rockefeller megalapítja a Standard Oil-t

· a XX. század az olaj évszázada

· a növekedés a ’70-es évekig volt dinamikus

· 1900-ban a kőolajtermelésből a Szovjetunió és az USA nagyjából 50-50%-ban részesedett, mellettük eltörpült a többi kitermelő (Holland India, Románia)

· a technikai fejlődés előrehaladtával kihasználva a kőolaj energetikai tulajdonságát, motorhajtóanyagként is kezdték alkalmazni

· a kőszénhez képest több jobb tulajdonsága van

· nagyobb az energiatartalma is (azonos térfogatú kőolajban 2x annyi energia van, mint kőszénben)

· az egyre növekvő felhasználás miatt egyes országokban az I. és a II. világháború alatt kőolajéhség jelentkezett

· a leggyorsabb fejlődés az ’50-’60-as években jelentkezett, ekkor lett a legfontosabb energiahordozóvá, s emiatt egyre több ország alapozta iparát a kőolajra, emiatt az olaj = világpolitikai fegyver (az államok többsége az olajbirtokló fejlődő országoktól függ)

A kőolaj kémiai-biológiai jellemzése

· elhalt növényi és állati egysejtűek levegőtől elzárt bomlásából keletkezett (folyékony) energiahordozó

· 170-180°C-on folyékony, efölött gáz, majd kondenzálódik

· olajcsapda: van egy vízzáró (impermeábilis) réteg, amit porózus, likacsos kőzet alkot (többnyire homok, mészkő vagy dolomit) → annyira porózus, hogy közel az 1/4-e levegő, itt halmozódik fel a kőolaj
· összetétele:

· 84-87% C

· 11-14% H

· 0,01-5% S, N, O, fémek

A kőolaj típusai

· szín (összetételétől függ): a világosbarnától a feketéig

· konzisztencia (összetételtől függ): a környéken folyó folyadékból („könnyűolaj”) a csaknem szilárd anyagig („nehézolaj”)

· kéntartalom: kis kéntartalmú („édes”) és nagy kéntartalmú („savanyú”) olaj

· paraffinos (pennsylvaniai olaj)

· intermedier

· nafténes

· aszfaltbázisú

· Brent olaj, Dubai Light, Bonnie Light → intermedierek, viszonyítási alapok

A kőolaj felhasználása napjainkban

· 93%-át energiafelhasználásra, illetve az energiaiparban használják (erőmű, benzin)

· maradék: petrolkémiai és kommunális felhasználás (pl. fűtés)

A hordó (barrel)

· a kőolaj mennyiségének mérésére általánosan használt űrmérték

· 1 barrel = 0,158987 m3 = 158,987146 liter = 42 US Gallon

· a Titusville melletti fúrásoknál felszínre kerülő olajt az ott használt 42 gallonos whiskys hordókban (fogták fel) tárolták és szállították
· a mai ismereteink szerint a világ összes kőolajkészlete 1 milliárd barrel (???)
· a 2002-ben kitermelt kőolajmennyiség kontinensenként (milliárd barrelben)

	Kitermelt kőolaj (2002, milliárd barrell)

	Ázsia, Pacifikum
	38,7

	Észak-Amerika
	49,9

	Afrika
	77,4

	Európa, Eurázsia
	97,5

	Dél- és Közép-Amerika
	98,6

	Közel-Kelet
	685,6


· az összes készletből való részesedés:
	Az összes készletből való részesedés (2002, %-ban)

	Ázsia, Pacifikum
	3,7

	Észak-Amerika
	4,8

	Afrika
	7,4

	Európa, Eurázsia
	9,3

	Dél- és Közép-Amerika
	9,4

	Közel-Kelet
	65,4


A kőolajkészletek

· az egykori Thethys területén van a legeslegtöbb olaj (kb. a 70%)

· a ’80-as években sok mezőt fedeztek fel, főleg Dél-Amerikában

· a ’90-es években már sokkal kevesebb lelőhelyet találtak

· a világ kőolajkészletei 2001-ben (143 mrd tonna ~ 1 mrd barrel)

· OPEC: 87%

· Közel-Kelet: 65%

· OECD: 8%

· FÁK: 6%

	Az egyes országok részesedése a világ kőolajkészletéből (2001, %-ban)

	1.
	Szaúd-Arábia
	24

	2.
	Irak
	11

	3.
	EAE
	9

	4.
	Kuvait
	9

	5.
	Irán
	9

	6.
	Venezuela
	8

	7.
	Oroszország
	5

	8.
	USA
	3

	9.
	Líbia
	3

	10.
	Mexikó
	3

	11.
	Kína
	2

	12.
	Nigéria
	2

	13.
	Európa
	2

	14.
	Egyéb
	10
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· Latin-Amerika: ő rendelkezik a 2. legnagyobb készlettel

· az első 5 helyen OPEC tagország áll

· Észak-Amerika: egyre nagyobb importra szorul

· Afrika: Egyiptom, Tunézia, Gabon jelentős

· FÁK: Közép-Ázsia kevésbé feltárt térség, de nagy potenciális készleteket feltételeznek

Hány évig elég az olaj? 

· átlagban 44 évig, a mai ismereteink szerint

	Hol hány évig elég az olaj?

	Közel-Kelet
	86,8
	nem OPEC
	13,3

	Szaúd-Arábia
	85
	OECD
	11,5

	OPEC
	76,6
	USA
	10,7

	Irán
	67,4
	Indonézia
	10,1

	Venezuela
	63,5
	Kanada
	8,8

	Mexikó
	21,7
	Norvégia
	7,8

	FÁK
	21,1
	Európa
	7,8

	Kína
	19,9
	Nagy-Britannia
	5,6

	Oroszország
	19,1
	világ
	40,3


· 1950-ben 20 évet, 1970-ben 30 évet jósoltak (ma már 40-et)
· a ’90-es évek elején folyamatosan növekedett a fogyasztás/készlet arány, az utóbbi pár évben pedig lassan csökken

· a fejlett országokban nagy a megkutatottság

· az újonnan felkutatott készletek többsége tengeri, sőt, mélytengeri mező

· a fejlett országokban 12 éven belül el fog fogyni az olaj

Olajforrások önköltsége

	Néhány olajforrás önköltségének becsült aránya

	Perzsa-öböl, Észak-Afrika
	1

	Nigéria
	3

	Venezuela
	6

	USA
	9

	Alaszka, Északi-tenger, Szibéria
	12

	olajpala, bitumenes homok
	24

	szén cseppfolyósítása
	36


· elsősorban geológiai okai vannak a szembetűnő különbségeknek a kitermelés költségeit illetően, másodsorban pedig hozzáférési okai (nem mindegy, hogy egy sivatagban kell pár métert fúrni, vagy pedig mély tengeren kitermelni)

Olajtermelés

· a ’70-es évekig folyamatosan nőtt
· a két olajválság után csökkent

· a ’80-as évek közepétől újra nőtt

· ma a világon 70 millió barrel/nap a kitermelés üteme

· a kitermelés alakulása:

· 1900: USA és Szovjetunió 50-50% (+ holland India, Románia)

· 1930: 200 millió tonna → USA: 2/3, Venezuela: 10%, Szovjetunió: 10% (+ Irán, Mexikó, Indonézia)

· 1965: 1500 millió tonna → USA volt a legjelentősebb kitermelő

· 1970: az USA kitermelés elkezdett visszaesni

· közel-keleti országok kőolajtermelésének alakulása:

· 1974-ig növekedett

· 1974 és ’79 között visszaesések

· 1979 és ’80 között csökkenés, mert csökkent a kereslet is

· 1980 és ’91 között       ?        

· 1990-es évek elején kuvaiti háború → Kuvait termelés gyakorlatilag 0-ra esett vissza, ezt a kiesést Szaúd-Arábia pótolta

· Szaúd-Arábia egymaga képes befolyásolni az olajkereskedelmet

· a független termelők termelésének változása:

· 1973-ig minimális volt a termelés

· 1973 és ’79 között dinamikus növekedés

· az 1970-es évek közepén 3 milliárd tonna volt a termelés, ma 3,5 milliárd tonna

	Az egyes országok részesedése a kőolaj kitermelésből (%-ban)

	OPEC
	41
	Norvégia
	4,5

	Szaúd-Arábia
	12
	Irak
	3,3

	USA
	10
	Kanada
	3,3

	Oroszország
	10
	Nagy-Britannia
	3,3

	Irán
	5
	EAE
	3,2

	Venezuela
	5
	Kuvait
	2,3

	Mexikó
	5
	Nigéria
	2,3

	Kína
	4,6
	Indonézia
	1,9



Az OPEC-en belüli érdekcsoportok (az első kettő a legjelentősebb)
1. Kuvait, Katar, EAE

· kb. 7%-át adják a világtermelésnek

· az OPEC-ben is jelentős szerepük van

· a gazdaságuk nagyban függ az olajtól

· energiapazarló gazdaságuk van

· a termelés növelése, illetve az olajár csökkentése a céljuk

2. Szaúd-Arábia

· nagy kőolaj-exportőr

· nagyban függ a kőolajtól

· az olajár emelése, illetve a termelés csökkentése az érdekük

3. Irak, Algéria, Líbia

· a renitensek csoportja:

· Irak: háborús helyzet

· Algéria: polgárháborúk

· Líbia: Kadhafi kormánya

· nagy az exportkapacitásuk

· a kvótájukat szeretnék növelni az OPEC-en belül

· az olajár nem érdekli őket

4. Irán

· a világ második legnagyobb közel-keleti olajtermelője

· az OPEC termelésének 14%-át adja

· csökkentették a kvótáját

· a termelés növelése az érdeke

· nem függ annyira az olajtól, hiszen a mezőgazdaság is nagy szerepet kap

5. Indonézia, Venezuela,      ?        

· a GDP-jük 20%-át adja az olaj

· az OPEC-en belül a legmegbízhatóbb országok

6. Nigéria

· őt nem érdekli az OPEC, egyszerűen szó nélkül növeli a termelését arra hivatkozva, hogy nagyon rossza gazdasági helyzetben van (ennek ellenére a lakosságnak csupán kis hányada - néhány százalék - részesedik az olajszektor bevételeiből)

6. gyakorlat (2003. október 27.)

Kőolaj folytatás

· a kőolajkészletek 40-41 évig elegendőek

· fogyasztás: 

· 1. szakasz: 1973-ig növekedett (első kőolajválság)

· 2. szakasz: kisebb-nagyobb csökkenések a felhasználásban

· 3. szakasz: 1979-től (harmadik kőolajválság)

· 4. szakasz: 1990-es évek közepéig

· olajtermékek fogyasztása

· az 1970-es évekhez képest csökkenő benzinfelhasználás Európában (a technológiai fejlődésnek köszönhetően (Ázsiában növekszik a népesség növekedése miatt)

· a világon az összes kitermelt olajnak a fele kerül bele a világkereskedelembe, a másik fele a kitermelő ország gazdaságában kerül felhasználásra

· a legnagyobb ellátók: Dél-Amerika, volt Szu, Perzsa-öböl

· Európa esetében nem találunk ekkora diverzifikálást (???)

· Japán nagyrészt a Közel-Keletről szerez be olajat

· legnagyobb exportőrök:

	A világ legnagyobb kőolaj exportőrei (az összérték százalékában)

	Közel-Kelet
	43,6

	FÁK
	10,7

	Nyugat-Afrika
	7,3

	Latin-Amerika
	7,2

	Ázsia
	6,6

	Észak-Afrika
	6,2

	Európa
	4,5

	Mexikó
	4,3

	Kanada
	4,1

	egyéb
	3,4

	USA
	2,1


· legnagyobb importőrök:
	A világ legnagyobb kőolaj importőrei (az összérték százalékában)

	USA
	26,5

	Európa
	26,4

	Japán
	11,9

	egyéb
	35,2


· a kőolaj-finomítás alakulása (grafikon)
Földgáz – a zöld energia

· a 19. század végén kezdték el hasznosítani, az első vezetéket 1891-ben fektették le
· a 20. század közepéig az USA szerepe volt a legjelentősebb a földgáz hasznosításában (rajta kívül az egykori Szu és Románia jutott még szóhoz)

· miért éppen földgáz, miben áll a jelentősége?

· a többi ismert energiaforrás igencsak szennyező (pl. szén)

· alacsony a beruházási költség

· feljön magától

· környezetbarát

· nem nagyon kell átalakítani (csak szagosítani kell)

· definíció: egy gáz halmazállapotú rövid, 1-4 szénatomszámú szénhidrogénekből (metán, etán, propán, bután) álló gázkeverék

· iner-alkotók: CO2, N, vízgőz

· száraz földgáz: metánt és etánt tartalmaz

· nedves földgáz: propántartalma 20-25%, butántartalma 15% is lehet, tehát ezen összetevők jelenléte jelentősebb, ez magasabb fűtőértéket eredményez (általában a kőolajjal együtt található)

· fűtőértéke:

· Hollandia: 33 MJ/m3    (MJ = megajoule)

· Norvégia: 41 MJ/m3
· földgáz-készletek

	Földgáz készletek

	Latin-Amerika
	7,08

	Észak-Amerika
	7,15

	Afrika
	11,84

	Ázsia (Pacific)
	1,61


· a ’80-as évektől új készleteket leltek, főleg a Közel-Keleten

· a világ földgázkészletének megoszlása (10 ország adja a ¾-ét)

	A világ földgázkészletének megoszlása (az összérték százalékában)

	Oroszország
	31

	Irán
	15

	Katar
	9

	Szaúd-Arábia
	4

	EAE
	4

	USA
	4

	Algéria
	4

	Venezuela
	3

	Nigéria
	2

	Irak
	2

	egyéb
	24

	     ebből Kína
	0,9


· a készletek 61 évig elegendőek, legtovább Afrikában (kb. 100 év)

· folyamatosan nőttek az értékek az évek során az előrejelzést illetően, köszönhetően ismereteink bővülésének és a ’80-as évektől kezdődő feltárásoknak
	Hány évig elég a földgáz?

	Oroszország
	83,1

	FÁK
	78,5

	Ausztrália
	77,9

	Algéria
	57,8

	Türkmenisztán
	56,6

	Hollandia
	25,1

	EU15
	14,5

	OECD
	13,7

	Magyarország
	13,7

	USA
	9,2

	Nagy-Britannia
	6,9

	világ
	61,9


· legnagyobb földgáztermelők
	Földgáztermelés - 2001 (milliárd m3)

	USA
	555,4

	Oroszország
	542,4

	Kanada
	172,0

	Nagy-Britannia
	105,8

	Algéria
	78,2


· a földgáztermelés alternatív lehetőségei:
· homokkő, pala, stb. → ma még nem gazdaságos

· biogáz → szeméttelepeken már termelik

· kamragáz

· szén elgázosítása

· hidrogén

· földgázfogyasztás

· a földgáz kereskedelme

· csővezetéken vagy cseppfolyósított (-161°C-on cseppfolyósítják) állapotban történik

· az összes kitermelt földgázmennyiségnek 20%-a kerül a kereskedelembe

· a szállítás ¼-e cseppfolyósított állapotban, ¾-e csővezetéken keresztül történik

· fölgázexport

	A világ legnagyobb földgáz exportőrei (az összérték százalékában)

	Oroszország
	23

	Kanada
	20

	Algéria
	10

	Norvégia
	9

	Hollandia
	8

	Indonézia
	6


· földgázexport

	A világ legnagyobb földgázimportőrei (az összérték százalékában)

	USA
	21

	Németország
	14

	Japán
	13

	Olaszország
	10

	Franciaország
	8

	Dél-Korea
	4


· LNG (?) kereskedelem
	export (%)
	import (%)

	Indonézia
	22
	Japán
	52

	Algéria
	18
	Dél-Korea
	15

	Malajzia
	15
	Fr.o., Sp.o.
	7-7


7. gyakorlat (2003. november 3.)

Kőszén

· története

· leghamarabb Kínában bányásztak kőszenet

· az 1680-as évektől bányásztak Nagy-Britanniában

· olcsó szállítási módot kellett kitalálni → belvízi hajózás (csatornahajózás), tengerparti hajózás

·  az USA-ban az 1870-es évek elején kezdték bányászni (és folyamatosan haladtak nyugat felé – Európában kelet felé haladtak)
· 1850-es évektől barnaszénbányákat nyitottak ott, ahol nem volt feketekőszén

· a széntermelés alakulása

	A széntermelés alakulása a XX. században

	
	1900
	1950
	1975
	1996

	kőszén (millió tonna)
	769
	1817
	2910
	4549

	feketekőszén (m.t.)
	700
	1456
	2277
	3705

	barnakőszén (m.t.)
	69
	381
	633
	844

	feketekőszén (%)
	91
	80
	78
	81

	barnakőszén (%)
	9
	20
	22
	19


· ma 28% körül van a részesedése a világ energetikai mérlegéből
· 2/3-ából energiát állítanak elő

· 1/8-át az acéliparban hasznosítják

· + még: cementipar, lakossági felhasználás

· szénfajták

	Szénfajták

	
	fűtőérték
	elemi széntartalom (%)
	víztartalom

	
	
	
	hidrogéntartalom
	oxigéntartalom

	lignit
	2-3000 kcal
	60-65
	5,6-6
	25-40

	barnakőszén
	3-4500 kcal
	65-70
	5,2-6
	22-26

	feketekőszén
	5-7500 kcal
	80-92
	4-4,5
	3-11

	antracit
	7-8500 kcal
	92-96
	2-3
	2-4


· + még hamutartalom: általában 5-20% körül van az értéke

· elégésénél kéndioxid keletkezik

· karbonszén = feketeszén (karbon kori)
· tercierszén = barnaszén, lignit

· júraszén = gyengébb

· felhasználás szénfajtánként

· low rank coals (gyengébb minőségű szenek)

· lignit 29%

· barnakőszén 29%

· hard coal (jobb minőségű szenek)

· feketekőszén 54%

· antracit 1%

· villamosenergia termelés megoszlása tüzelőanyagonként

	Villamosenergia termelés százalékos megoszlása tüzelőanyagonként (2001)

	szén
	39,1

	földgáz*
	17,4

	vízenergia*
	17,1

	atomenergia*
	16,9

	kőolaj
	7,9

	megújuló energia
	1,6


(* - az utóbbi 20 évben jelentősen nőtt a részarányuk)
· EU: egyre környezetbarátabb technológia (pl. Dániában)
· a szén a villamosenergia termelésben
	A szén súlya a villamos-energia termelésben (százalékos arány; 2001)

	Lengyelország
	96

	Dél-Afrika
	88

	Kína
	78

	Ausztrália
	77

	India
	77

	Csehország
	72

	Görögország
	67

	Németország
	52,5

	USA
	52

	Dánia
	47

	Hollandia
	28

	EU15
	27


· a kén-oxidok mellett nagyon fontos szennyező anyag a szén-dioxid (üvegházhatásért felelős gáz), aminek 40%-át szénerőművek bocsátják ki
· kőszén bányászata: külszíni (olcsóbb) vagy mélyműveléses

· jelentős különbség van a kettő között (pl. az USA-ban 17-szer olcsóbban hozzák fel, mint Németországban, hiszen az amcsiknak rengeteg külszíni bányájuk van, míg a németeknek csak mélyművelésű, és azok is kifogyóban és nagyon mélyen)
· ma 1 billió tonna szén található még a világon, ennek kb. 90%-a van az északi félgömbön (Eurázsiában Ny-K-i sávban húzódnak a nagy szénmedencék)

· szénkészletek megoszlása földrészenként
	Szénkészletek megoszlása földrészenként

	
	mrd tonna
	%-os arány
	hány évig elég?
	feketeszén, antracit (%)
	barnaszén, lignit (%)

	világ
	984
	100
	216
	52,7
	47,3

	OECD
	446
	45,3
	215
	47,4
	52,6

	Ázsia
	292
	29,7
	147
	64,7
	35,3

	É-Amerika
	258
	26,2
	234
	46,6
	53,4

	FÁK
	230
	23,4
	?
	42,3
	57,7

	Európa
	125
	12,7
	167
	37,9
	62,1

	Afrika és Közel-Kelet
	57
	5,8
	246
	99,7
	0,3

	Latin-Amerika
	22
	2,2
	381
	35,6
	64,4


· szénkészletek megoszlása országonként
	Szénkészletek megoszlása országonként

	
	mrd tonna
	%-os arány
	hány évig elég?
	feketeszén, antracit (%)
	barnaszén, lignit (%)

	USA
	250
	25,4
	246
	46,4
	53,6

	FÁK
	230
	23,4
	-
	42,3
	67,7

	Oroszország
	157
	15,9
	-
	31,3
	68,7

	Kína
	115
	11,6
	105
	54,3
	45,7

	India
	84
	8,6
	246
	97,6
	2,4

	Ausztrália
	82
	8,3
	261
	51,8
	48,2

	Németország
	66
	6,7
	326
	34,8
	65,2

	Dél-Afrika
	50
	5,0
	220
	100
	0,0

	Ukrajna
	34
	3,5
	407
	47,7
	


· széntermelés a XX. század derekán
	Széntermelés a XX. század derekán (millió tonna)

	
	1930
	1960

	világ
	1245
	1969

	Kína
	17
	397

	USA
	487
	391

	SZU
	43
	355

	Nagy-Britannia
	248
	197

	Németország
	-
	143

	Lengyelország
	37
	104

	India
	24
	52

	Dél-Afrika
	12
	38

	Csehország
	14
	26

	Ausztrália
	10
	21


· a legnagyobb széntermelők

	A legnagyobb széntermelők (2001)

	
	millió tonna
	%-os arány

	Kína
	1089,7
	23,3

	USA
	1017,3
	22,3

	India
	343,5
	7,5

	Ausztrália
	315
	6,9

	Oroszország
	269
	5,9

	Dél-Afrika
	224,7
	4,9

	Németország
	202,5
	4,4

	Lengyelország
	163,4
	3,6

	Indonézia
	92,6
	2,0

	Ukrajna
	83,9
	1,8

	Kazahsztán
	79,0
	1,7

	Kanada
	70,5
	1,5

	Törökország
	67,7
	1,5

	Görögország
	67,3
	1,5

	Csehország
	66,1
	1,4

	Kolumbia
	32,4
	0,9

	Románia
	33,3
	

	Nagy-Britannia
	32,1
	

	Bulgária
	28,1
	

	Spanyolország
	23,1
	

	Magyarország
	13,8
	

	világ
	4563,7
	

	OECD
	2070,5
	

	FÁK
	435,1
	


· a széntermelés és fogyasztás változása
	Feketeszén termelők (2001; millió tonna)

	világ
	3834

	Kína
	1294

	USA
	945

	India
	312,5

	Ausztrália
	257

	Dél-Afrika
	224,5

	Oroszország
	168

	Lengyelország
	104

	Indonézia
	92

	Ukrajna
	82

	Kazahsztán
	73


· a legnagyobb barnaszén termelők
	A legnagyobb barnaszén termelők          (millió tonna)

	
	1892
	1973
	1989
	1996

	világ
	984,5
	834,2
	1246,6
	-

	Németország
	241
	366,4
	412
	187,2

	SZU/FÁK
	137,5
	157
	164
	91,3

	USA
	76
	12,9
	78,4
	80,5

	Lengyelország
	65,9
	39,2
	71,8
	63,8

	Görögország
	54
	13,3
	51,9
	59,4

	Ausztrália
	51,1
	24,1
	48,3
	53,6

	Kanada
	33
	8,1
	31,7
	35,8

	Csehország
	72,7
	81,2
	92,3
	…

	Magyarország
	15,1
	23,4
	17,9
	14


· 70% - Európa
· 13% - Ázsia

· 13% - Észak-Amerika

· 5% - Ausztrália

· az európai szénfelhasználás alakulása (grafikon)

· feketeszén kereskedelem

	Feketeszén kereskedelem           (millió tonna)

	
	energetikai szén
	koksz
	összesen

	1992
	236
	167
	403

	1997
	311
	200
	511

	2001
	442
	183
	625


· csak a feketeszén és a koksz kerül be a világkereskedelembe
· szénexportőrök

	Szénexportőrök (2001; millió tonna)

	
	energetikai szén
	koksz

	Ausztrália
	86,7
	106,1

	Kína
	79,4
	11,5

	Dél-Afrika
	69,3
	0

	Indonézia
	66,4
	0

	USA
	21,0
	23,1

	Oroszország
	34,1
	6,9

	Kolumbia
	37,1
	0,2

	Kanada
	3,1
	27,1

	Lengyelország
	19,2
	3,8


· szénimportőrök
	Szénimportőrök (2001; millió tonna)

	
	energetikai szén
	koksz

	Japán
	80,8
	56,0

	Dél-Korea
	47,5
	17,4

	Tajvan
	42,4
	6,5

	Nagy-Britannia
	27,8
	7,7

	India
	11,0
	9,8

	EU15
	145,4
	44,9


· tengeri szénszállítás változása

	Tengeri szénszállítás változása (millió tonna)

	
	energetikai szén
	koksz

	
	Atlanti
	Pacifikus
	Atlanti
	Pacifikus

	1981
	63
	22
	48
	

	1991
	109
	91
	
	

	1997
	124
	153
	
	

	2001
	172
	218
	
	



Urán

· történet

· 1945-ben alkalmazták először az atomenergiát (atombomba)

· 1954-ben történt az első polgári célú alkalmazása a Szentpétervár melletti Obnyinszkban (atomerőmű)

· ma 17%-ban részesül a villamos-energia felhasználásból és7%-ban az összes energiából

· uránbányászat

	Uránbányászat (tonna)

	
	1980
	1989
	1992
	1999

	Kanada
	7150
	11000
	9297
	8214

	Niger
	4128
	3000
	2964
	2918

	Oroszország
	-
	-
	2900
	2600

	Kazahsztán
	-
	-
	2800
	1560

	Ausztrália
	1561
	3800
	2334
	5984


· Magyarországon 1997 óta nem termelnek ki uránércet (azelőtt Kővágószőlősön)
8. gyakorlat (2003. november 10.)
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Hulladékgazdálkodás

· kimerült fűtőelem tárolása → geológiailag stabil rétegekbe (pl. gránitrétegbe, vagy egykori sóbányákba)

· a selftengerek is ideális helynek bizonyulnak

· emlékezni kell, hogy hova tettük a veszélyes hulladékot

· Krisztián a napba implantálná

· hulladékok elhelyezésével kapcsolatos irányelvek:

· a hulladékok legalább 100 évig fellelhetők legyenek

· csökkenteni kell a lerakást igénylő hulladékok mennyiségét

· a helyszínnek minden feltételnek meg kell felelni

· a helyi lakosság számára hasznot hozzon (munkahely, infrastruktúra, stb.)

· hulladékok osztályozása

· nagy aktivitású hulladék
· pl. kiégett fűtőelem

· közepes aktivitású hulladék
· leszerelt erőművi alkatrészek, ioncserélőből származó hulladékvizek, fűtőelem burkolatok
· kis aktivitású hulladék

· szennyezett védőfelszerelések, laboratóriumi eszközök, stb.

Atom helyett mit?? Alternatív energiaforrások

· szélenergia

· Németország, USA, Spanyolország, Dánia, India

· lokális hasznosításra van csak lehetőség (pl. Kulcs, ahol Gábris Gyulának szőlője van)

· kell, hogy legyen mellette tartalékenergia, ez pluszköltséget jelent

· biomassza

· az amúgy is keletkező CO2 mennyiség kerül így ki a légkörbe, tehát nem jelent plusz szennyezést

· energiafű → nagy energiatartalmú fű

· hátránya, hogy büdös

· külön erdőket telepítenek erre a célra

· Magyarországon a kazincbarcikai és a pécsi erőmű helyére kerül biomassza erőmű

· Szolnok megyében már a ’70-es években volt ilyen irányú próbálkozás

· lokális hasznosítása fontos

· napenergia

· ingyen van ez is, mint a szél

· felhős napok számától függ

· naptorony Ausztráliában (ld. ÉT.)

· 200 megawattos teljesítménye van, ez kb. az oroszlányi erőmű teljesítményének felel meg

· területe 1 km2
· a tornya vagy kéménye 1 km magas

· megzavarhatja a talaj élővilágát

· nagyon drága

· geotermikus energia

· Magyarországon jelentős → pl. Szeged (lakások fűtése)

· csak fűtésre használják, villamosenergiát nem állítunk elő belőle hazánkban
· probléma, hogy ásványi sókban gazdag, tehát meg kell tisztítani a vizet, az ásványi sókat pedig el kell helyezni valahol

· elsősorban lokális hasznosításra alkalmas

· árapály-erőmű

· pl. Franciaország, Kanada (Fundy-öböl, itt a legnagyobb a világon az apály és a dagály tengerszintjei közötti különbségei)

· kismértékű hasznosítás

· tengerhőerőmű

· kismértékű hasznosítás

· hullámerőmű

· kismértékű hasznosítás

· vízenergia

· hátrányai:

· ökológiai hatásai is vannak

· a gátak mögött nagy törmelék halmozódhat fel

· hatalmas területen kell kilakoltatni

· nem látható következményekkel is járhat

· az utóbbi években már nem is nagyon támogatják vízerőművek építését 

· 2 fajtája van:

· síkvidéki

· hatalmas tározó nagy területen

· pl. Bős-Nagymaros

· hegyvidéki

· szűk völgyben duzzasztanak meg egy patakot/folyót

· a fejlődő országokban még támogatják a vízerőművek építését

· a Jangcén most építenek egy 18600 Mwattosat

· potenciális készletek kiaknázottsági aránya:

	Potenciális készletek kiaknázottsági aránya (%-ban)

	Európa
	32

	Észak-Amerika
	21

	Latin-Amerika
	7

	Afrika
	2

	Ázsia
	7

	Óceánia
	10

	világátlag
	11


· a világ vízenergia készletének kb. a fele Afrikában található

· jelenleg csak kis erőművek és lokális használat a fekete kontinensen

· szivattyús-tározós erőmű

· éjszakai árammal (olcsóbb) felszivattyúzzák a vizet, nappal pedig, amikor drágább (volt) az áram, leeresztették (a „sógorok” így nagyot kasszíroztak)

· hazánkban is terveztek ilyet Dömössel szemben a Prédikáló-kő alá

· a vízenergia kb. 17%-át adja a világ energiatermelésének

· legnagyobb vízenergia termelők: Kanada, Brazília, Kína, USA, Oroszország, Norvégia, Japán, Franciaország

· atomenergia

· az osztrákok is építettek egyet a ’80-as években, de nem helyezték üzembe soha (környezetkímélési okokból)

· környékbeli országok atomkapacitásai:

· Bulgária

· Kozlodnij – 3538 MW

· Csehország

· Bukovany – 1680 MW

· Temelin

· Litvánia

· Ignalina – 2370 MW (80%-át adja az ország energiatermelésének)

· Románia

· Cernavoda – 646 MW

· Szlovákia

· Bohunice, Mochovce – 2488 MW

· Szlovénia

· Krsko – 676 MW

· Ukrajna

· Csernobil, Rovno, Zaporizzsja, Hmelnyickij – 12120 MW

· összesen 31 országban van atomerőmű

· ebből csupán 3-4 a problémás ország, akik csinálhatnak fegyvert

· legnagyobb felhasználók: USA, Franciaország, Japán, Németország, Oroszország

· az atomenergia szerepe:

	Az atomenergia szerepe 2002-ben

	USA
	104 reaktor
	20,3 %

	Franciaország
	59 reaktor
	77,1 %

	Japán
	54 reaktor
	34,5 %

	Németország
	19 reaktor
	16 %

	Oroszország
	30 reaktor
	38,6 %


· az atomenergia részaránya a villamosenergia termelésből 2002-ben
	Az atomenergia százalékos részaránya a villamosenergia termelésből (2002)

	Litvánia
	80,1

	Franciaország
	77,1

	Szlovákia
	73,4

	Belgium
	58

	Ukrajna
	46,4

	Bulgária
	41,5

	Örményország
	40,5

	Magyarország
	39,1

	Szlovénia
	39

	Svédország
	39

	Dél-Korea
	38,6

	Svájc
	36

	Japán
	34,5

	Finnország
	30,5

	Németország
	30,5

	Spanyolország
	26,9

	Csehország
	24,5

	Tajvan
	23,6

	Nagy-Britannia
	22,4

	USA
	20,3

	Oroszország
	16

	Kanada
	12,8

	Románia
	10,5

	Argentína
	7,2

	Dél-Afrika
	6,7

	Hollandia
	4,2

	Brazília
	4

	Mexikó
	3,7

	India
	3,7

	Pakisztán
	2,5

	Kína
	1,1


· Paksot 1982-ben kezdték építeni, ekkor építették a legtöbbet a világon (később visszaesett ez az érték Csernobil miatt)

· reaktortípusok:

· grafitmoderátoros vízcsöves reaktor (pl. Csernobil)

· előnye, hogy nagy a teljesítménye, és ez könnyen növelhető, hátránya, hogy kevésbé biztonságos

· természetes vízzel hűtött és moderált reaktorok (nyomottvizes) – pl. Paks (4 darab VVER-440/213 típusú reaktor)

· ezeken kívül még sokféle reaktortípus van

· mit is lehetne az atomenergia helyett használni?
· esetleg fúziós energiát, ebben az esetben egy „kis napot” hoznak létre
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		Szaúd-Arábia
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		Kuvait
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Munka1

		Az egyes országok részesedése a világ kőolajkészletéből (2001, %-ban)

		1.		Szaúd-Arábia		24

		2.		Irak		11

		3.		EAE		9

		4.		Kuvait		9

		5.		Irán		9

		6.		Venezuela		8

		7.		Oroszország		5

		8.		USA		3

		9.		Líbia		3

		10.		Mexikó		3

		11.		Kína		2

		12.		Nigéria		2

		13.		Európa		2

		14.		Egyéb		10
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